
Министерство на финансите, дирекция " Европейски въпроси и политики“ март 2024 г. 

Основни икономически и политически 
решения в ЕС 

 

Акценти 

На свое съвместно заседание Съветът по икономически и финансови 
въпроси и Съветът по заетост, социална политика, здравеопазване и 
потребителски въпроси проведоха дискусия на тема „Социални 
инвестиции и реформи за устойчиви икономики“. 

Основни резултати 

 Министрите обсъдиха въздействието на социалните реформи и 
инвестициите върху икономическия растеж и фискалната устойчивост 
и споделиха примери за скорошни реформи в областта на заетостта и 
социалната сфера в своите страни, които са допринесли за 
повишаване на потенциала за растеж. Справянето с 
предизвикателството пред конкурентоспособността е главен 
приоритет за Белгийското председателство на Съвета на ЕС и вероятно 
ще продължи да бъде основен акцент в следващата стратегическа 
програма. Недостигът на работна ръка и умения оказва отрицателно 
въздействие върху производителността, като по този начин 
възпрепятства конкурентоспособността и перспективите за бъдещ 
икономически растеж на Европа. Социалните инвестиции се 
определят като публични разходи, свързани с инвестиции и реформи, 
които в допълнение към постигането на социални цели, се очаква да 
генерират възвръщаемост по отношение на икономическия растеж 
чрез въздействието си върху човешкия капитал и производителността, 
включително чрез по-голям капацитет за иновации и усвояване на 
нови технологии и/или предлагане на работна ръка. Социалните 
инвестиции включват:  

 Учене през целия живот, повишаване на квалификацията и 
преквалификация; 

 Образование, по-специално качествено и достъпно 
образование и грижи в ранна детска възраст; 

 Активни политики за пазара на труда; 

 Политики за предотвратяване на заболявания, свързани с 
работата, и интегриране на пазара на труда на хора с 
увреждания и/или работници след период на болест; 

 Реформи за намаляване на сегментацията на пазара на труда и 
реформи на данъчните системи и системите за социална 
сигурност. 

Устойчивият и приобщаващ икономически растеж, създаването на 
работни места, финансовата стабилност и стабилните публични 
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финанси са в основата на Европейския семестър. Ето защо 
осигуряването на добро проектиране и разбиране на потенциалното 
въздействие на социалните реформи и инвестиции върху 
икономическия растеж, фискалната устойчивост и социалната 
справедливост е от решаващо значение за оформянето на бъдещите 
икономически и социални политики и политики по заетостта по 
интегриран начин и за оптималното използване на публичните 
ресурси с оглед повишаване на производствения капацитет на 
икономиките в ЕС. 

Социалните инвестиции са основополагащи за 
стабилността на социалните системи и благосъстоянието 
на хората. Ролята на социалните инвестиции се основава на 
разбирането, че инвестирането в човешкия капитал се 
разглежда като инвестиции в бъдещето, а не като разходи.  

България вече извършва реформи, които отчитат 
концептуалната рамка за мултипликатора на жизнения 
цикъл и интегрирането на отделните политики за 
постигане на резултати с дългосрочен ефект върху редица 
целеви групи.  

С реализацията на Оперативната програма „Развитие на 
човешките ресурси“ се наблюдава положително въздействие 
върху пазара на труда и увеличение с 5,9% на брутния 
вътрешен продукт още в краткосрочен план. По програмата 
са реализирани, както мерки във връзка с подобряването на 
човешкия капитал, така и за създаване на работни места. 
Реализирани са и мерки за подобряване на институционалния 
капацитет, които също влияят положително върху пазара 
на труда. Общият ефект с натрупване от 2014 г. до 2023 г. 
върху общата заетост от изпълнените проекти достига 
11,1%.  

Европейският стълб на социалните права и Планът за 
действие за неговото прилагане остават ключова рамка за 
насърчаване на социалното и икономическо сближаване в ЕС. 
Предвид това е важно да продължи прилагането на 
съществуващите механизми за наблюдение в рамките на 
Европейския семестър, както и усилията за постигането на 
трите водещи цели на ниво ЕС за заетост, обучение и 
намаляване на бедността до 2030 г.  

Съветите ЕПСКО и ЕКОФИН и техните подготвителни 
органи трябва да бъдат равнопоставени в участието им в 
цикъла по Европейския семестър, като Съветът ЕПСКО 
следва да продължи да носи водещата отговорност за 
формулирането и прилагането на политиките в областта 
на заетостта и социалната закрила. 

 Бюджет на Европейския 
съюз: заключения относно 
насоките за изготвянето на 
бюджета на ЕС за 2025 г. 
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 Министрите обмениха мнения относно актуалното състояние на 
изпълнението на Механизма за възстановяване и устойчивост (МВУ). 
Комисията представи междинната си оценка на механизма, в която се 
прави преглед на постигнатия до момента напредък в изпълнението 
му. На своето следващо заседание през април Съветът предвижда да 
проведе по-обстойно обсъждане и да одобри заключения, за да даде 
насока и политически тласък за оставащия период на изпълнение на 
МВУ. 

 Участниците в заседанието взеха под внимание актуалното 
състояние на икономическите и финансовите последици от агресията 
на Русия срещу Украйна. Комисията представи на министрите 
актуална информация за икономическата и бюджетната ситуация в 
Украйна. 

 Съветът да одобри препоръка относно освобождаването от 
отговорност на Комисията във връзка с изпълнението на бюджета за 
финансовата 2022 година, както и заключения относно насоките за 
изготвянето на бюджета на ЕС за 2025 г. 
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